
Археалагічныя раскопкі на старажытным
мо.іанкім гарадзішчы ў 2007 г.

Д укД .У .

У в о д і і і і ы .

Археалагічныя раскопкі ў 2007 г. у г. Полацку праводзіліся на падставе 
Дазволу № 1789 па форме № 1, выдадзенага ДНУ «Інстытут гісторыі I Іацы- 
янальнай акадэміі навук Ьеларусі» загадчыку кафедры айчыннай і ўсеагуль- 
най гісторыі УА «ІІолацкі дзяржаўны універсітэт» Дуку Д.У. Раскопкі пра- 
водзіліся на помніку гісторыі і культуры -  полацкім іарадзіш чы , якос 
ўключана ў ахоўную зону Нацыянальнага ІІолацкаі а гісторыка-культурна- 
га музея-запаведніка. У складзе экспедыпыі прымалі ўдзел: старшы вык- 
ладчык кафедры айчыннай і ўсеагульнай гісторыі УА «ИДУ» Емяльянчык 
В.А. (антраналагічная экспертыза), супрацоўнік Нацыянальнага 1 Іолацкага 
гісторыка-культурнага музея-запаведніка Волкаў А.1. (рэстаўрацыя знаходак).

I Іолацкае гарадзііпча размешчана на правым беразе p. І Іалага за 0,8 км ад 
упадзення яе ў Заходнюю Дзвіну. Было выяўлена ў 1928 г. А.М. Ляўданскім. 
А.М. Ляўданскі зрабіў на гарадзішчы 3 гр ан іт і і 1 шурф, сумарнай плошчай
20,5 кв. м . Нагорак размешчаны на псрасечанай мясновасці правага берага 
ракі. Вышыня гары -  да 13 м. агульныя памеры 73 х 75 м. Верхняя нляцоўка 
меншая 75 х 40 м і па форме нагадвае прамавугольнік з выступам ва ўсход- 
няй частцы (мал. 1). I Іачынаючы з 1947 года гарадзішча шчыльна забудоўва- 
ецца, сёння на гарадзішчы размешчана 11 сядзіб з прысядзібнымі ўчасткамі.

Асноўным даследчыкам полацкага гарадзішча ў пасляваенны час з ’яў- 
ляўся Г.В. Штыхаў. У 1960 і 1962 гг. Г.В. Ш тыхавым былі пракапаны дзве 
траншэі, з дапамогай якіх была вызначана стратыграфія старажытных аба- 
рончых збудаванняў полацкага гарадзішча. У 1959 г. полацкае гарадзішча 
даследаваў Л.Д. Побаль, ім было закладзена 4 шурфы . У 1978 г. годзе 
Вас. В. Булкіным праводзіўся археалагічны нагляд за траншэяй, выкапанай 
мясцовымі жыхарамі пад склеп . У 1989 г. С.В. Тарасаў праводзіў археала- 
гічнае даследаванне жаночага пахавання, выпадкова раскапанагамясцовымі
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Магсрыялм павуковая канфсрэнцыі «Гісторыя і археалогія ІІолацка і I Іо.іацкай зямлі»

жыхарамі . Сумарная ўскрытая археолагамі плошча кулыурнага пласта скла
ла каля 80 кв. м, болъшай часткай гэта былі шурфы Л М. Ляўданскага, 
Л.Д. Побаля і дзве траншэі Г.В. Ш тыхава .

Мэта раскопак 2007 г. удакладненне ролі і мссца гарадзішча ў соцыя- 
тапаграфічнай структуры Ііолацка IX XVIII стст., вызначэнне ўзросту по- 
мніка, этапаў і праця глас ці яго існавання.

Напярэдне была заключала вусная дамоўленасць з уладальнікам сядзі- 
бы № 20 па 2-му завулку Фрунзз аб дазволе правядзснпя на яго ўчастку 
археалагічных раскопак (мал. 2). Гэта быў адзіны ўладалыіік сядзібы на 
гарадзішчы, які даў дазвол на правядзенне раскопак. Мамі было высветле
на, што ўвесну 2007 г. уладальнік сядзібы зрабіў псрапланіроўку прысядзі- 
бнага ўчастка: бульдозерам быў зняты верхні пласт на глыбіню да 0,3 м на 
плошчы 14 х 12 м. На гэтай плошчы намі быў зроблены раскоп (плошча 
44 кв. м) і прадугледжана пляцоўка над вынятую зямлю (плошчакаля 70 кв. м).

І Іадчас раскопак уладальнік сядзібы ва ультыматыўнай форме запатра- 
баваў спыніць правядзенне ўсіх работ і засыпаць раскоп. На сітуацыю не 
паўплываў зварот кіраўніцтва полацкага гарадскога выканаўчага камітэтаз 
просьбам аб дазволе працягнуць раскопкі. У выніку намі было прынятара- 
шэнне ўдвая паменшыць плошчу раскопу і разабраць пласт да мацерыказ 
глыбіні 1.8 м на плошчы 22 кв. м.

Раскоп 1 мае памер 11 х 4 м. Сярэдняя магутнасць культурнага пласта 
на гарадзішчы складає 1,8 м, у пауночнай частцы яна максімальная і дася- 
гае 4 м. На месцы раскопу 1 магутнасць ку'льтурнага пласта роўная 2,8-3 м.

Страгмграфіи культурнага пласта раскопу 1.
Культурны пласт раскопу 1 складаецца з трох выразных стратыграфіч- 

ных гарызонтаў.
Верхнішратыграфічны гарызонт - т а  вельмі аднародная зямля светла- 

шэрага з карычневым адценнем колеру, камкаватая, сухая. У межах гэтага 
стратыграфічнага пластабылі знойдзены артэфакты пераважнаXI—XIII стст., 
сярод іх рарытэтныя бронзавыя і медныя рэчы (адваротная створка меднага 
крыжа-энкалпіёна, бронзавыя часткі ківотнага крыжа з выявай Багародзіцы і 
апостала Іаана, інструмент ювеліра- бронзавая кіянка,свінцовы кісцень, донца 
бронзавай лампадкі і інш.), жалезныя вырабы (інструменты вытворчасці, 
зброя і побытавыя рэчы), шкляныя вырабы (пераважна фрагменты шкля- 
ных бранзалетаў), рэшткі гаршкоў пераважна XI пачатку XIV стст., фраг-
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80 кв м, большей часткай гэта былі шурфы А.Н. Лиуланскаї а, Л.Д. Побаля, дзве траншэі 
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менты а.мфар і іншыя рэчы. Усяго ў  верхнім стратыграфічным пласце былі 
знойдзены 104 індывілуальныя знаходкі з агульнай колькасці 496 шт.

У межах верхняга стратыфафічнага пласта было адкрыта і даследавана 35 
рознай ступені паштоджанасці і некранутых пахаванняу. Пахаванні размешчаны 
на ілыбіні ад 0.8 да 1.4 м. Пахаванні зроблены ў пласие зямлі верхняга стратыгра- 
фічнага іарызонта Візуальна контуры пахавальных ям нідзе не прасочваліся. В.А. 
Емяльянчык праведзена анграпалапчная экспертыза рэшткау усіх пахаванняу

Непасрэдна над пахаваннямі былі знойдзены нешматлікія знаходкі. 
пераважна рэшткі паліванай керамікі і непаліваных гаршкоў. каваныя цвікі. 
акія датуюцца XVI-XVIII стст. Нешматлікі пахавальны інвентар сведчыць аб 
прыналежнасці памерлых да каталіцкай канфесіі. 3 пахавальнаіа інвентару 
16-ці найбольш захаваных і збольшага некранутых пахаванняу (№ №  2 .3 .5 ,6 .  
7 ,1 0 ,1 2 ,1 3 .1 4 ,1 6 .1 7 ,18.20,22,25.27)заф іксаваны : двааіавяны я нацельныя 
крыжы, з якіх адзін вельмі пашкоджаны, нацельная ікона-медаіьён. чатыры 
щкляныя гузікі, ф ы  бронзавыя засцежкі. Гэтыя рэчы был і знойдзены на целах 
іяці памерлых (№ №  10, 17, 22, 25. 27). Рэшткі драўляных трун захаваліся 
голькі ў двух пахаваннях (№№ 11, 27), затое жалезныя цвікі былі знойдзены 
ш я  большасці шкілетаў у колькасці ад 1 да 4 штук, што сведчыць аб наяў- 
їасці трун. Большасць пахаванняу арыентаваны галавой на захад (Xs№ 2, 3. 
5 6 ,4 ,5 ,7 ,11 ,13 ,14 .16 , 18 ,20 .26 ,27), меншая частка -  напаўночны-захад(6. 
12, 15, 21 22, 25). Некаторыя пахаванні здзейснены на месцы старых: целы 
іамер.іых перакрываюць адно другое (адпаведна 2-3 . 15-21). Асобныя 
:ахаванні размешчаны ўпарадкавана адзін каля алнаго: адзін рад пахаванняу 
N°№ 14, 15. 16 перакрывае пахаванні 17. 21. Зафіксавана і парнае пахаванне 

20. 27. Выразна прасочваецца тэндэнцыя ў размяшчэнні целау памер- 
ibLx: жанчын хавалі са складзенымі на фудзях каля самага падбародка рукам і, 
<ісцямі ўніз (пахаванні 17,20), адной левай рукой на фудзях, дру гой -  на жы- 
заце (пахаванне 7). дзвю марукамі на жываце (пахаванне27). Мужчын хавалі з 
?укамі, складзенымі на жываце (пахаванні 14 ,15.16,20), складзенымі на фуд- 
!ях (пахаванні 2. 11), ці рукамі. выцягнутымі ўздоуж цела (пахаванне 18).

Сярэдні стратыграфічны гарызонт -  гэта аласт зямлі магутнаспю каля
1,4 м з вельмі сф акатай  структурай. Гэты гарызонт фіксуецца з узроўня 
каля 0 ,8-1,2 м. Наибольшая магутнасць пласта ў паўднёва-заходняй частцы 
(1,6 м). найменшая -  у паўночна-ўсходняй (1.2 м).

3 верхияй вугальнай прапласткі сярэдняга Сфатыфафічнага гарызонта 
атрыманы дзве радыёвугляродныя даты, матэрыялам з'яўляўся вугаль: кв. 5 про
ба 1 (далей у тэксце пробы маркіраваны літарай « П » )-430-530 гг. н. ч. (мал, 3; 5), 
кв. 11 П 2 -  1270-1310 гг н. ч. (мал. 4; 5) . Апошняя дата цапкам карэлюецца з 
археатапчным матэрыялам.

7
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М апры ялы  навукован канфсрэнцмі «Гісторыя і архсалогія І іолацка і I Іолаіікай зямлі»

Т ак , у а р х е ал а г іч н ы х  п рап л астк ах  верхний  ч астк і сярэдняга 
страты і рафічнага гарызонта была зпойдзена асноўная колькасць індывіду- 
алыіых змаходак (315 шт. з агульнага ліку 496 шт.) і керамікі, сярод іх вылу- 
чаюцца датуючыя рэчы: жалсзныя пласнінкі наборнага даспеха і іх нарых- 
тоўкі, жалезныя карпусы мавясных замкоў і ключы да іх, авальныя жалезныя 
крэсівы, жалезныя накансчнікі стрэл тыну «зрэзань», каменныя асялкі, у т. 
л. з шыфернага сланцу, шыфсрныя праселкі, вялікая колькасць фрагментаў 
шкляных бранзалетаў, частка з якіх анлаўлена ў моцным ііажары, касцяныя 
вырабы, у т. л. арнаментаваныя дзяржанні нажоў і касцяная шахмата. 3 ра- 
рытэтных знаходак адзначым бронзавую міску, фрагмент сярэбранай пля- 
цёнкі, накладку на драўляную чашу з выявай ірыфона, бронзавую дэталь 
пэндзля, візантыйскую бронзавую фібулу , бронзавую падвеску з раслінным 
арнаментам, бронзавую дэталь хораса з двухбаковым плеценым арнамен- 
там. Знойдзена шмат вырабаў з чорных (нажы, свярдзёлы і інш.) і каляро- 
вых (кісцяні, накладкі на адзсннс, дыскападобныя фібулы і інш.) металаў. 
Знойдзена жалезная сякера рэдкай формы і фрагмент камсннай сякеры ці 
молата з прасвідраванай адтулінай. З керамікі вылучаюцна кавалкі плінфы. 
Ьолыпая частка венцаў і аршкоў нралстаўлена формамі, характэрнымі для
XII пачатку XIV стст. і добра вядомымі ў іншых гістарычных частках По- 
лацка. Знойдзена некалькі фрагментаў венцаў міскавай кафлі. Такім чынам, 
болыпаснь рэчаў датуюцца XII - начаткам XIV стст.

У іэтым пласце знойдзена 6 кавалкаў вохры чырвонага колеру (5 вы- 
падкаў) і I кавалак жоўтага колеру. Разам з бронзавай дэталлю пэндзля гэ- 
тыя энаходкі можна разглядаць як комплекс з прылалы і матэрыялаў мастака.

Сярэлняя частка вызначанага стратыірафічнага гарызонта прадстаўле- 
на пластом аднароднай камкаватай зямлі цёмна-шэрага колеру. Гэтая прап- 
ластка мае магутнасць 0,4 0,8 м, у сярэднім 0,5 м.

У гэтай сярэдэіннан частцы вызначанага стратыграфічнага гарызонта 
знойдзены кавалкі керамічнага посуду, пераважна гаршкоў, якія датуюцца 
XI XIII стст. У гэтым пласце зафіксаваны адзінкавыя фрагменты ляпнога 
посуду апошняй чвэрці I тыс. н. ч. Канцэнтрацыя знаходак у сярэдзіннай 
частцы вызначанага пласта значна меншая ў параўнанні з верхняй часткай, 
адпаведна 63 шт. супраць 315 шт. (агульная колькасць 496 шт.). З індыві- 
дуальных знаходак вылучаюцца арнаментаваны бронзавы наканечнік ску- 
ранога рамяня, свінцовы бранзалет, верхняя частка трохграннага жалезнага 
наканечніка стралы, дужка навяснога замка, жалезная стамеска, жалезны 
рыбалоўны кручок, кавалак смальты зялёнага колеру, кавалкі металічных 
пласцінак ад даспеха. Рарытэтнай знаходкай з ’яўляецца прасслка з шыфер
нага сланца з прадрапанымі літарамі «НАМГ».

Вьпначэннс Імгмара Янсапа (С такіш ьм, 11Інсцыя)
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Ніжняя частка сярэдняга стратыграфічнага гарызонта мас стракаіую  
стратиграфію. Яс магутнасць каля 0,3 -0,4 м. Яна прадстаулена чаргаваннем 
прапластак белага зярністага пяску і ванны з вугальнымі нранласткамі. Адзін 
з пластоў вуі-алю мае радыёвугляродную дату 60 г. да н. ч. 140 г: н. ч. (11 5).

Міжняя мяжа сярэдняга страты граф ічнаіа гарызонта прадстаулена 
прапластачкай вугалю, якая мае радыёвугляродную дагу 660 590 гг. да н. ч. 
(П 6) (мал. 3; 5).

На мяжы кв. 4 і 5 сярэдні стратыграфічны гарызонт дасяі ае мацерыка ў 
межах мацерыковай ямы 3. Яма запоўнсна пластом чорнай зямлі з вуглем і 
драўлянай парахнбй. У яме былі знойдзены: 2 косткі жывёл, 30 сценак ляп- 
ных гаршкоў, 5 венцаў ляпных гаршкоў, 1 донца ляннога гаршка, 1 кавалак 
абпаленай нлахі. Венцы ляпнога посуду -  гэта тыповыя гаршкі культуры 
смаленска-полацкіх доўгіх курганоў, якія на тэрыторыі Беларускага I Іадзв- 
іння датуюцца канцом VIII X стст. Радыёвугляродная дата кавалка дрэва 
600 780 гг. н. ч. (11 6). Верхняя дата гэтага храналагічнага адрэзка нацвярд- 
жаецца керамічным матэрыялам.

Ніжні пласт сярэдняга стратыграфічнага гарызонта ў кв. 1-3 мае ма- 
гутнасць 0,2 м і прадстаўлены чорнай, насычанай вуі-алем зямлёй. Ніжняй 
мяжой пласта ў кв. 1 3 з ’яўляецца прапластка вугалю 0,1 м (кв. 1), неракры- 
тая нрашіастачкай зярністага пяску (0,1 м магутнасці) белага кодеру на мяжы 
кв. 1 і 2 (мал. 3; 5). Гэтая прапластка вугалю мае радыёвугляродную дату -  
130-230 гг. и. ч .(117).

У кв. З ніжняя мяжа сярэдняга стратыграфічнага гарзонта маркіравана 
прапластачкай вугалю маіутнасцю 0,08 0,1 м, яна пачынаецца ад заходняга 
краю мацерыковай ямы 4 на мяжы кв. 2 і 3, працягваецца да мяжы кв. З і 4, 
такім чынам яе даўжыня складає каля 2 м. Гэтая прапластка вугалю размешчана 
наадным узроўні з прапласткай вугалю кв. 1 і 2 (мал. 3; 5), якая ў межах гэтых 
кв. мае радыёвугляродную дат>' (П 7). Радыбвугляродная дата шіаста вугалю ў 
межах кв. З (П 4) мае інтэрвал 20 220 гг. н. ч. і карэлюецца з датай II 7.

У ніжняй частцы сярэдняга стратыграфічнага гарызонта былі знойдзе
ны нешматлікія індывідуальныя знаходкі (14 шт. з агульнай колькасці 496 
шт.). Сярод іх: бронзавае наверша харугвы, бронзавая иадковападобная фібу
ла з трохі ранным сячэннем дужкі, жалезны наканечнік кан’я, сердалікавая 
шмаїгранная паїїерка, цыліндрычная пранізка зялёнага колеру, зонная па- 
церка жоўтага колеру, бісср рублены жоўтага колеру, каменная шліфаваная 
сякера Днепра- дзвінскай культуры. Асноўная колькасць лянной керамікі была 
знойдзена менавіта ў ніжняй частцы сярэдняга стратьпрафічнага гарызон
та. 3 яе складу вылучаюцца тыповыя формы гаршкоў кульіуры смаленска-

9
Штыхаў 113 Крывічы: ІІа магэрмя.іах раскопак куріаноў у Паўночнай Ьсларусі / Над рэд. 

М.А. Ткачона. - Мн : Павука і гіхніка, 1992. Мал. 34, с. 52.
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М агф м я іы навукован канферчнцыі «Гісторыя і архсалоіія ІІоланка і Ііо  іацкай іям,іі»

полацкіх лоўгіх курганоў каина V III-X  стст. (большасць усіх венцаў), вен
цы гаршкоў трэцяй чвэрці I тыс. н. ч., I сценка посуду « і расчосамі» сярэд- 
зіны I тыс. н. ч„ гаршкі днепра-дзвінскай культуры. Уся ляпная кераміка 
размешчана дыснерсна ў ніжнім пласце сярэдняга страты фафічнага гары- 
зонта, гарызонты залягання асобных тыпаў гаршкоў нс вылучаны. Разам з 
ляпной, у гэтым с гратыграфічным пласцс былі знойдзены венцы ганчарнай 
керамікі канца X XI стст. і больш позняй, XI XII стст.

Ніжні страты,'рафічны т ает  раскопу I гэта пласі свстла-шэрай з 
карычняватым адценнем арганікі. вельмі мяккай, сухой і аднароднай па 
структуры. Тэты пласт мае маїутнасць ад 0,2 м (усходняя частка раскопу) 
да 0,5 м (заходняя частка), прадстаўлены па ўсёй плошчы раскопу, за вык- 
лючэннем мацерыковых ям 3 і 4. Зафіксаваны на глыбіні каля 2,4 2,5 м. У 
гэтым арганічным рэчывс, якое вельмі нагадвае торф, адсутнічаюць камяні 
і вугаль, знаходкі прадстаўлены рэдкімі фрагментам і сценак ляпных гарш- 
коў, а таксама косткамі жывёл, прычым на мяжы сярэдняга і ніжняіа стра- 
гыграфічных гарызонтаў. Індывідуальныя знаходкі прадстаўлены паўсйа- 
рахнеўшым рогавым навершам кап’я.

Лрхсалагічныя знаходкі.
I Іаводле вопісу, калекцыя індывідуалыіых знаходак налічвае 496 пазі- 

цый, масавых 3652 пазіцыі. Сярод знаходак прадстаўлены рарытэтныя 
рэчы з каляровых металаў: адваротная створка меднага крыжа-энкалпіёна 
XI XII стст., часткі ківотнага крыжа з выявай Багародзіцы і апостала Іаана 
XI XII стст., інструмент ювеліра бронзавая кіянка, кісцень. донца бронза- 
вай лампадкі, часгка бронзавага ланцугатрымальніка для кадзіла. 3 калек- 
цыі рарытэтных вырабаў адзначым таксама бронзавую міску. накладку на 
драўляную чашу з выявай ф ы ф она. бронзавуто дэталь пэндзля, візантыйс- 
кую бронзавую фібулу , фрагмент сярэбранай пляцёнкі. бронзавую пад- 
веску з раслінным арнаментам. бронзавую дэталь хораса з лвухбаковым 
плеиеным арнаментам. Увесь комплекс рэчаў датуецца XII XII! стст.

У калекцыі вырабаў з бронзы пралстаўлены таксама зашпілька (?), дзяр- 
жанне куфра. 2 пярсцёнкі, паясовая накладка, размеркавальнік ювелірных 
вагау фрагменты дроту, абрэзкі пласціны, рамонтныя наклалкі на драўля- 
ны посуд, скроневае кольца (?), зробленае з жалезнаі а стрыжня і меднай 
аплёткі. 3 каляровых металаў прадстаўлены некалькі вырабаў невядомага 
прызначэння.

У раскопе знойдзены тры ды скападобныя бронзавыя фібулы XII— 
XIII стст.. якія маюць звонападобны купал, да якога прымацавана вушка-

Нмшачшнс Інгмара Янсана (С'такгольм. Швеция)
и

Д Сіанау;існне I Іаіаіікаў ІХ- ХІІІ стст / /Ьеларускі мстарычны часопіс 21КІ7 \»  11.С. 25- 31.
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Дук Л У Лрхеалапчныя раскопкі на сіаражмтным полацкім і арадпщ чы у 2007 і

дзяржанне. Аналагічныя вырабы былі знойдзены археолагамі Г.В. ПІтыха- 
вым у Полацку і І1.Ф. Лысенкам у Берасці. Ііаводлс атрыбутацыі П.Ф. Лы- 
сенкі. гэтыя вырабы з'яўляю цца часткай верхняга касцюма, яны замацоўва- 
ліся папарна скуранымі рамянямі і прызначаліся для прадзявання ў проразі 
верхняга адзення . Знойдзены два бронзавыя вушкі-трымальнікі для посу
ду. ІІаводле стратыірафіі, арна.ментаваны бронзавы наканечнік скуранога 
рамяня, свінцовы бранзалет, бронзавае наверша харугвы, бронзавая падко- 
вападобная фібула з трохіраным сячэннем дужкі датаваныя часам да XII ст.

Бронзавая дэталь пэндзля з ’яўляецца вы ключ на рэдкай знаходкай. Яна 
ўяўляс сабой трубачку даўжынёй 4,5 см з разрэзам на ўсёй даўжыні. Пася- 
рэдзінс трубачка замацавана бронзавым кольцам з арнаментам у выглядзе 
нассчак. Дыяметр трубачкі 0 ,4-0,5 см, канцы нашыраны, дыямстр кольца 
-  0,5 см, шырыня 0,4 см. У адзін канец трубачкі прадзявалася драўлянас 
дзяржанне, у другі ворс д ія  малявання. Гэтая дэталь нэндзля была знойд
зена ў адным нласце з 5 кавалкамі вохры чырвонага колеру (№ №  у снісе 
масавых знаходак 1936 ,2274 ,3130 ,3163 ,3182) і 1 кавалкам жоўтага колеру 
(№ 1836). Вохра прадстаўляе сабой акамянелыя дробнадыснерстныя кавалкі 
колеравага рэчыва вагой да 100 гр. Гэтыя знаходкі свсдчаннс пражывання 
ці працы мастака на полацкім гарадзішчы ў XII XIII стст.

Нронзавыя засцежкі з пахавальнага адзення XVII XVIII стст. тыновыя 
для свайго часу.

Алавяны нацельны каталіцкі крыж XVII ст. з выявай сцэны Распяцця 
(аверс) і лацінкім надпісам «laureatus» (увенчаны лаўровым вянком) (рэ- 
верс) паходзіць з пахавання № 7, таксама як і круглая бронзавая каталіцкая 
ікона-медальён. Паказальна, што медальён мае дэфармацыю (прыкладна 
1/5 частка адламана), аднак гэтая рэч уяўляла каштоўнасць і была пахавана 
разам з памерлай пахавання №  17.

У раскопе ў колькасці 44 адзінак знойдзены жалезныя пласцінкі наборна- 
га даспеха і іх нарыхтоўкі, два кольцы кальчугі. I Іласцінкі даспеха знойдзены 
ў пласце XII XIII сгст. Сярод іх вылучаецца шырокая пласціна-нарыхтоўка 
з раскляпанымі, але не завальцаванымі адтулінамі для трымання (памеры
2,5 х 6,5 см), 13 вузкіх гіласцінак і іх фрагментаў, якія маю цьадзін падоўжа- 
ны зубчасты край і дзвс ці іры  адіуліны для крапяжу, адна пасярэдзіне, 
дзве па краях (памеры гэтых пласцінак у сярэднім 1 х 6,5 см). Ьолыпасць 
пласцінак (30 цэлых і фрагментаў) зроблены ў форме крыху выгнутых па 
даўжыні жалезных палосак з дзвюма-трыма адтулінамі д ія  крапяжу.

Зброя прадстаўлена таксама наканечнікамі стрэл, кап’я і сякерай. Жа- 
лезная сякера мае рэдкую форму, датуецца, паводле страты іраф іі, ХГ 
XIII стст. У пласце да XI ст. уключна знойдзены жалезны ўтулкавы нака-

Лысенко II.Ф О ікры піс Ьсрсстья Мн : Наука н техника 1989 ( \  102.
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М апры ялы  навуковай канфсрэнцыі «Гісторыя і архсадогія ІІолацка і Полацкай зямлі»

нечнік каи’я. Жалезныя наканечнікі стрэл тыну «зрэзань» датуюцца XII— 
XIII стст.. А налаїічнае датаванне маюць 5 чаранковых наканечнікаў стрэл. 
Выключением з ’яўляецца фрагмент масіўнай трохграннай ў сячэнні стре
лы, якая знойдзена ў пласце, ранейшым за XII ст.

У раскопе знойдзена тры металічныя корпусы навясных замкоў і клю- 
чы да іх. Гэтыя иырабы знойдзены ў пласце XI XIII стст. Знойдзены такса
ма авальныя жалезныя крэсівы XII XIII ст. (два кароткія і адно доў іае)ра
зам з фрагментам калачападобнага крэсіва XI XIII стст.

У пласце XI XIII стст. знойдзены тры жалезныя рыбалоўныя кручкі, 
жалезная дужка ад начыння, жалезная стамеска, шыла. Сабраны жалезныя 
скабяныя иырабы і дэталі дзвярнога набору, жалезныя дротавыя паўкальцы 
невядомага прызначэпня, жалезная спражка авальнай формы, жалезная ша- 
нецкая іголка, два размеркавальнікі. Прызначэнне асобных вырабаў і пры- 
лад працы высвстліць не ўдалося.

Шкляныя вырабы прадстаўлены вял ікай колькасцю фрагментаў бранза- 
летау Бранзалеты двух відаў: з гладкім стрыжнем і ілжэвітыя. Колеравая гама 

зялёная, жоўтая, блакітная, чорная. Шкляныя пацеркі прадстаўлены жоў- 
тым бісерам, цыліндрычнай пранізкай зялёнага колеру, зоннан пацеркай жоў- 
тага колеру. У раскопе знойдзены таксама 2 кавалкі смальты зялёнага колеру.

Да калекцыі пацерак належань сердалікавая шматгранная пацерка,якая 
знойдзена ў перамяшаным пласце ніжняй часткі еярэдняга сгратыірафіч- 
нага гарызонта, і шасцігранная біпірамідальная сердалікавая пацерка, зной- 
дзеная ў пласце XI—X II1 стст.

У пласце XI XI11 стст. сабрана вялікая калекцыя каменных асялкоў роз
май формы і памераў; некаторыя зроблены з шыфернага сланцу і маюць 
скразныя дзірачкі для падвешвання. Шыферныя праселкі тыповыя для XII— 
XIII стст., некаторыя з іх маюць графіці ў выглядзе прадрапаных ліній і 
лі і ар. Рарытэтнай знаходкай з’яўляецца праселка з шыфернага сланцу з прад- 
рапанымі літарамі «НАМГ».

Касцяныя вырабы прадстаўлены арнаментаванымі і неарнаментаванымі 
дзяржаннямі нажоў XII—XIII стст. Неарнаментаванае дзяржанне захавалася 
разам з жалезным тарцовым крапяжом. Касцяная шахматная фігура слана
XIII ст. мае аналогіі з вырабам, знойдзеным у Мінску ; памеры фіг>'ркі: 
вышыня 2,2 см, аснова авальная 2 см х 1,5 см. Знойдзена рогавая муфта, два 
фрагменты двухбаковых касцяных ф абянёў (з іх адзін з накладнымі трон- 
камі), кавалак касцянога дзяржання (?), дзве нарыхтоўкі з косці (адна -  ро- 
гавай муфты, другая -  капавушкі) і фрагмент касцяной накладкі крыху выг- 
нутай падоўжанан формы. Усе гэтыя касцяныя вырабы страты графічна 
датуюцца XI 1-Х III стст.

із
Мядівсдзсва В. У. Сярэднсвяковыя шахматы Беларусі (іісюрыка-архсалаі ічнас дас.ісдаван- 

нс) Мн : ДНУ «Інститут і історыі НАН Бсларусі», 2005. С. 38.
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Дук Д.У Архсалаі ічныя раскопкі на старажыгным полацкім гарадзішчы у 2007 г

Паўспарахнеўшае рогавае наверша кап'я (?) знойдзена ў пласце днепра- 
дзвінскай культуры. Гэтае наверша знойдзена ў комплексе з каменнай шліфава- 
най сякерай днепра-дзвінекай культуры. Да гэтай жа культуры, відаць, трэба 
аднесці кавалак каменнай сякеры ці молата з нрасвідраванай адтулінай. Выраб 
зроблены з лробназярністага белага каменю. Гэты выраб быў знойдзены ў 
пласцеXI XIII стст.,аднак яіо болып нозняе паходжанне не выклікае сумненняў.

3 керамікі вылучаюцца кавалкі плінфы. Плінфа прадстаўлена ў выгляд- 
зе моцна патрушчаных кавалкаў у колькасці звыш 500 адзінак. Большасць 
кавалкаў мае еляды рошчыны-цамянкі Цэлых пласцін знойдзена не было. 
Паасобных фрагментах можна меркаваць пра таўш чыню плінфы: 2.5 см (2 
шт.), 2.8 см (1 шт.). 2,9 см ( I шт.), З см (3 шт.), 3 ,1 см ( I шт.), 3,2 см ( I шт.).
3,4 см (2 шт.), 3,5 см (6 шт.), 3.6 см (1 шт.), 3,9 см (I шт.), 4 см (I шт.). 
Улічваючы вял і кую колькасць аплаўленых фрагментаў свінцу, а таксама згор- 
нугых у трубачку свінцовых пласцін, знойдзеных у раскопе кавалкаў смаль
ты і фрагментаў царкоўнага начыння, можна меркаваць аб размяшчэнні 
непадалек ад раскопу 1 мураванай царквы.

Зроблена класіфікацыя ўсіх венцаў гаршкоў XI XIII стст., зроблсных 
наручным і анчарным крузе. Для класіфікацыі адабраны венцы ў колькасці 
1116 шт., па якіх можна меркаваць аб профілі верхняй часткі гаршка. Усе 
гаршкі падзелены на 9 тымаў.

Да трупы ганчарнай керамікі належань фрагменты ненцаў.ё накрывак 
цлягаршкоў, а таксама дзяржанні ла іх. Накрыўкі маюць дыяметр 18 30 см 
і ў двух випадках аздоблены насечкам іўтры  рады і двум а радамі хва.лістага 
арнаменіу па вонкаваму краю венца.

Асноўная колькасць ляпной керамікі была знойдзена менавіта ў ніжняй 
частцы сярэдняга стратыграфічнага гарызонта. 3 яе складу вылучаюцца ты- 
повыя формы гаршкоў культуры смалснска-йолацкіх доўгіх курганоў канна 
VIII X стст. (большаспь усіх венцаў). Гэты посуд характэрны для тэрыто- 
рыі Беларускага 1 Іадзвіння і сустракаецца ў раннег арадскіх напластаваннях 
канцаУІІІ X стст. Лукомля, Віцебска і інш. гарадоў(м ал .6 ;7 :3 ;  8: 1.5; 9: І, 
3-7; 10) . Гэтая ірупа керамікі зроблена з керамічнага цеста, у якім пры- 
сутнічаюць грубыя дамешкі жарствы. ІІавер.хня вырабаў няроўная. гузава- 
тая, кераміка мае сляды акапчэння

Асаблівую цікавасць уяўляе комплекс ляпной керамікі з мацерыковай 
ямы 3 (мал. 10). Гэтая кераміка тыпопая для раннегарадскіх напластаванп-

14
Вубсиько Т.С., Левко 011  Стратиі'рафия и хронолої ия нижнею слоя Витебска // Матсриа-

лы по археолопш Беларуси. Мн., 2003 Рис 13; Ьремеев И . Штыхов Г Древний Луком ль
Леппая керамика и раинесредневеконый культурный слой // Acta archacologica Alharulenika
Vol. I (Вып. I). Мн.. 2007. Рис. 2-5 . is '

Выкаіваю шчырук> палтяку М.A 1 ілавінскаму і З А. Харыіаіювіч за капсульгацыю і дама- 
могу у апрацоўцы комплексу ляпной керамікі т гарадзішча
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Магзрыялы навуковай канфсрэнцыі «Гісюрыя і архсалопя Иолацка і Полацкай зямлі»

няў гаралоў Беларускага Падзвіння, паводле дадзсных радыёвугляроднага 
датавання кавалка дрэва з ямы 3, яна была выраблена не пазней 780 г. н. ч.

Да грумы ляпнога посуду, відаць, трэба аднссці дзяржанне керамічнай 
патзльні, знойдзенае ў верхнім стратыірафічным гарызонце.

Венцы іаршкоў трэцяй чвэрці 1 тыс. н. ч. гыповыя для банцараўскай 
культуры (мал. 7: 1-2; 8: 2 4; 9: 2; 11), знойдзена I сценка посуду «з расчо- 
самі» сярэдзіны 1 тыс. н. ч.

Большасць венцаў гаршкоў днепра-дзвінскай кулыуры аздоблена ям- 
кавым арнаментам пад венцам (мал. 12).

Знойдзена 7 дробных фрагментаў венцаў гаршковай (міскавай) кафлі, 
дыямстр якой мас 12 см. Уяўляе цікавасць сценка начыння, зробленага з 
белай гліны і азлобленага пераплсценым хвалісты.м арнаментам. Рздкімі з’яў- 
ляюцца сценкі начыння, зробленага з г. зв. «каменнай масы» і пакрытага з 
двух бакоў карычневай празрыстай палівай. Знойдзены сценкі амфар, аз- 
лобленыя лінейным арнаментам.

Кераміка XVII XV111 стст. пралстаўлена венцам і паліванай баклагі, збана 
і ІНШЫХ вырабаў. Венцы гаршкоў XVII XVIII стст. тыповыя д ія  свайго часу.

Такім чынам, колькасць і прадстаўнічасць калекцыі знаходак з полац- 
кага гарадзішча пацвярджае высокі сацыяльны статус яго насельніцтва ў 
XI XIII стст. Комплекс ляпной керамікі і асобных рэчаў сведчыць аб пра- 
жыванні на полацкім гарадзіпічы насельніцтва днепра-дзвінскай, банцараў- 
скай культур і культуры смаленска-полацкіх доўгіх курганоў.

Высновы.
Ж ыццё на гарадзішчы было распачата ў першай палове 1 тыс. да н. ч., 

верагодна, каля VII ст. да н. ч. Захаваўся культурны пласт днепра-дзвінскай 
культуры (ніжняя частка еярздняга стратыфафічнага гарызонта і ніжні стра- 
тьпрафічны гарызонтраскопу 1). Паводле радыёвугляроднага аналізу, у стра- 
тыграфічным гарызонце днепра-дзвінскай культу ры захаваліся прапласткі 
вугалю ад VII ст. да н. ч. (П 6), да І—НІ стст. н. ч. (II 5. II 4, II 7). У гэтым 
пласце дисперсна размешчаны рэчы і кераміка I тыс. да н. ч. -  першай чвэрці 
I тыс. н. ч., сярэдзіны I тыс. н. ч., трэцяй і апошняй чвэрці I тыс. н. ч. Пласт 
са славянскай керамікай апошняй чвэрці I тыс. н. ч. захаваўся толькі ў ме
жах мацерыковай ямы 3 (радыёвугляродная дата 660 780 г. н. ч. ) (П 3). 
Верагодна, напластаванні старэйшыя за III ст. и. ч. былі знівеліраваны пад- 
час добраўпаралкавання тэрыторыі гарадзішча. Гэта, дарэчы, тлумачыць 
факт адсутнасці ляпнога посуду і рэчаў старэйшых за XI ст. ў паўднёвай

іб
ІІіжнюю мяжу радыіівугляроднай лаіы  ў дадземмм нымадку нсльга прыняць у разлік. за 

час бытавання ксрамікі прымаецца катібраваны храналагічнм дмяиазон, верхняя мяжаякога 
супадас з іыпалаі ічным датавашіем ксрамікі і, такім чынам. мралсіауляе вуїкую дату -  780 г.
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Дук Д. У Археадапчныя раскопкі на старажызным полацкім іаралнш чы  у 2007 г.

частцы гарадзішча, дзе ўзровень мацерыка больш высокі ў параўнанні з 
паўночнай часткай гарадзішча (шурфы А.М. Ляўданскага і Л .Д. Побаля).

Калі адбылося п т а е  добраўпарадкаванне? Можна выказаць меркаван- 
не, што дзесці ў XI ст. падчас княжання ў Гіолацку Брачыслава Ізяславіча 
(1003 1044) ці Усяслава Брачыславіча (1044 1101), вядомымі сваёй шыро- 
камаштабнай будаўнічай дзейнасцю. Рэшткі культурнага пласта трэцяй 
чвэрці 1 тыс. н. ч., які адсутнічас на пляцоўцы гарадзішча, можна выявіць 
на схіле гарадзішча, дзе археалагічных раскопак дагэтуль не праводзілася.

Культурны пласт XI XIII стст. выдатна захаваўся, асноўная інтэнсіў- 
насць жыцця прынадає па XII XIII ст. У пласце гэтага часу знойдзена вельмі 
вялікая колькасць высокамастацкіх вырабаў і побытавых рэчаў. Ж ыццё на 
гарадзішчы спынілася ў пачатку XIV ст., што пацвярджае радыёвуглярод- 
н а я д а т а -1 2 7 0  1310 гг. (ГІ 2) ? .

Лакалізацыя ў мсжах верхняй часткі сярэдняга стратыграфічнага гары
зонта абломкаў тыгляў і вырабаў з каляровых мсталаў, інструмснтаў выт- 
ворчасці, нарыхтовак і гатовых пласцінак наборнага мсталічнага даспсха 
дазваляюць вызначыць размяшчэнне ў межах даследуемай тэрыторыі га- 
радзішча ювелірнай і зброевай майстэрні. Многія са знойдзеных высокама- 
стацкіх вырабаў маглі быць зроблены на месцы . Захаваліся слялы дзен- 
насці мастака. Всраюдна, рамеснікі абспугоўвалі патрэбы княжаіікага лвара. 
які размяшчаўся на гарадзішчы на працягу IX XIII стст

Асобныя рэчы (кава_[кі плінфы, царкоўнае начыннне. смальта, свінеці інш.) 
сведчаць аб размяшчэнні на гарадзішчы паблізу раскопа I мураванага храма.

У XVII XVIII стст. тэрыторыя гарадзішча ператварылася ў могілкі, на 
якой хавалі вернікаў каталіцкай канфесіі. Размяшчэнне могілак у цэнтры 
горала, а таксама канфесійная прыналежнасць дарымска-каталіцкай царквы. 
дазваляюць зрабіць заключэнне, што на могілках пахавана полацкая шляхта.

Такім чынам, па выніках камералыіай апрацоўкі археалагічнай калек- 
цыі з полацкага гарадзішча можна сцвярджаць, што жыццё на помніку пра- 
цягвалася з VII ст. да н. ч. да пачатку XIV ст. н. ч. Радыёвугляроднае дата- 
ванне вугалю (П 2, 4, 5, 6, 7) і кавалка дрэва (11 3) карэлюецца з рэчавым 
матэрыялам, знойдзеным у адпаведных праатастках і мацерыковай ямс №  3. 
Выключэннем з ’яўляецца проба I, што сведчыць нра лакальны перакоп і 
складаны характар працэсу фарміравання культурна га пласта гарадзішча.

17
Друіая радыСвугляролная лага 430-530 i t . h . ч . (II І) вілавочна памылковая такая паї- 

рэшнасць можа свсдчыш. пра ск.іа,чаны праплс фарміравання культурная пласта полацкага 
гара.нііича. падчас якоіа вуталь л нгжняіа пласта мог границ, у всрхнія і ары ю нім  V вмніку 
іісраконаў

Найболын паказа іьна у і-ггым плане інахолка броніанаіа барп ьсф а і вмявай апосгала 
Іаана у верхнім стратыфафічны гармзонце. Ф пурка мас выразнмя слялы адліўкі у  форме і 
шэраі унікалыіых рмс (налажэнне рук Ьогамацеры. вугал йахіла яс галавм. асобныя складкі 
адзсння абсдзвюх фігурак нс супалаюць л вяломымі узорам і з іншых зсм.зяу)
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M ai зрыялы навуковай канфсрзнцыі «Гісіорыя і архсалої їх І Іо.іацка 1 1 Іо.іацкай зямлі»

І апошняе. Выказанае ў найноўшай гістарычнай літаратуры меркаван- 
нс М.А. Плавінскага аб адсутнасці на полацкім гарадзішчы рэчавага комп
лексу IX ст. відавочна награбує перегляду, паколькі дадзеныя радыёвугля
роднага датавання кавалка дрэва з мацерыковай ямы №  3 сведчаць аб 
пражыванні на гарадзішчы насельніцтва культуры смапенска-полацкіх доўга 
курганоў у 780 г., наш м ат раней  за дату перш ай л етап існ ай  згадкі
І Іолацка (862 г.).

Плавінскі М ІІолацк ла 1’аіва.юда (ні,панні тапаїрафії і хран&ломі культурнага слоя) / 
Actaarchacologica.Mbamtenica Vol II (Выи 2 ) /уклад М Л ІІлавінскі. В М Сідаровіч. -  Мн 
I П. Логвінаў, 2007. С. 25-44
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Дук Д У  Лрхеалагічныя раскоіікі на старажьгтным полацкім гарадзішчы ў  2007 г. 2 6 7

Man I Археалапчныя раскопы і шурфы па гарадзішчы (паводпе С.В. Тарасава): 
1 4 -  1928 г., 5 - 9 -  1959 г., 1 0 -  1960 г., 11 -  1962 г., 12 -1978  г., 13 -  1987 г.
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2 6 8  Матэрыялы навуковай канфсрзнцыі «И стория і архсалогія І Іолацка і Нолацкай

0 5 10 15 м
 1_____ І_____ І---------1

Мал. 2. План размяшчэння раскопу 1 на полацкім гарадзішчы.
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Мал 3 Гарадзіш ча. Раскоп 1. ГІаўночны профіль раскопу. го
оо
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н а ў д н ё в ы  п р о ф іл ь  Р 1

П 2 (1 2 7 0  - 1310  A D )
2 м

ї ї
Мал. 4. I арадзіш ча. Раскоп 1. П аўднёвы  профіль рас копу. (if
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Д.У. Архсалапчныя раскопкі на сіараж ыіным полацкім і арадіішчы у 2007 г. 2 7 ]

заходні профіль Р 1

усходні профіль Р 1

0 ] 2 м

Мал. 5. Гарадзішча. Раскоп І. Заходні і усходні профілі раскопу.
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2 7 2  М апры ялы  навуковай канферэнцыі «Гісторыя і архсалог ія Полацка і Полацкай зямлі)

№ 693 кв. 4 іиі. ІЗ

/ / 1

№ 707 кв. 5 пл. 13 X» 708 кв. 5 іш. 11

Кі  672 кв. З пл. 12

Мал. 6 Гарадзішча. Раскоп 1. Ляпная кераміка.
Малюнак М.Л.Плавінскага.
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д  у  Дрхсалаіічпыя раскопкі на старажыіным полацкім гарадчішчы ў  2007 г. 2 7 3

X; 786 кй. 4 пл. 7 №69

А'» 4] кв. 5 ші. 13

№66 кв. 5ші. 13

Мал 7 Гарадзішча. Раскоп 1. Ляпная кераміка.
Малюпак М.Л.ІІлавінскаіа.
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Магэрыялы навуковай канферэнцыі «Гісторыя і археалопя І Іолацка і 1 Іолацкай зямлЬ

Мал. 8 Гарадзішча. Раскоп 1. Ляпная кераміка.
Малюпак М.Л. Плашнскага.
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Дук Д-У Лрхеалапчныя раскопкі на старажытным полацкім гарадзішчы у 2007

№ 82 кв. 1 нл. 12 № 84

' 1

№ 83 кв. 1 пл. 12

Х° 149 пл. 12 № 150 пл. 12

№ 645 кв 4 пл. 12 № 644

М ал.9. Гарадзішча. Раскоп 1. Ляпная кераміка.
Ма;іюнак М.А. Плавінскага.
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2 7 6  Магэрыялы навуковай канфсрэнцыі «Гісторыя і архсалопя ІІолацка і Полацкай-

Jfe 143ft « З

№  1435 я З №  1433 « З

.V» 1434 я З

№  1431 я З

№  1432 « З

Мал 10 Гарадзішча. Раскоп 1. Ляпная кераміка з мацерыковай ямы.
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Дук Д У Археалапчныя раскопкі на сгаражытным нолацкім і арадііш чы ў 2007 г 2 7 7

№  148 кв- 3 пл. 12

Мал. II. Гарадзішча. Раскоп 1. Ляпная кераміка.
Малюнак М .А. Плавінскага.
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2 7 8  М апрыя.іы  навуковаА канфсрзнцыі «Гісторыя і архсалогія 1 Іолацка і I Іолацкай зямод

X» 861 
кк. 3 пл. 13

№ 859 кв. 3 пл. 13 № 341 кв. 3 пл. 13

№ 362 кв. 3 
ііл. 13

№ 41 № 520

№ 518 кв. 2 іш. 11 № 622 кв. 6 пл. 13 *»623

13

Мал. 12. Гарадзішча. Ляиная кераміка днепра-дзвінскай культуры. Малюнак

З.А. Харытановіч.
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